

內政部登記號第七一一四號 中華郵政掛號認為新聞紙類

成都市蓉新印刷合作社代印

# 齊魯大學校刊

第十二期

中華民國三十一年三月十五日出

編輯室：行

編輯：齊魯大學

組版：成都西壩

地址：成都西壩

## 本期要目

教育部訓令  
學校新聞

教育部訓令

本學期首次教職員聯歡會  
本學期到校新同人

吳文藻先生講「比較社會學」

體育設施近況

化學系寒假參觀記

學生生活

本學期開學後的同學活動

校友消息

教育部訓令

令陸四字第〇四五三五號  
中華民國三十年二月五日

令私立齊魯大學

行政院三十年一月十四日勇伍字七六一號訓令開：

「案奉

國民政府三十年一月七日渝文字第一一號訓令開：「爲令飭事據本府文官處簽呈稱  
准國防最高委員會秘書廳三十年一月三日國紀字第一四八七三號函開准行政院廿九  
年十二月廿六日陽字第二六零五九號公函稱據財政部呈以救國公債發行於民國廿六  
年抗戰開始之時當時未經制定還本付息表茲依照該項公債條例規定編擬還本付息表

一份呈請鑒核等情相應抄同原表函請查照轉陳核定等由經呈奉國防最高委員會第四十九次常務會議決議准予備案。相應抄同原函及救國公債還本付息表函請查照轉陳分令飭知等由理合簽請鑒核等情據此應即照辦除飭復並分行外合行抄發原附件令仰知照並轉飭所屬一體知照此令」等因奉此除分行外合行抄發原附件令仰知照並轉飭所屬一體知照」

等因。除分令外，合行抄發原附件令仰知照。此令。

抄發原附救國公債還本付息表一份。

部長 陳立夫

教育部訓令 注壹4字第〇四七一一號

中華民國三十年二月六日發出

令私立齊魯大學

查前北京教育部於民國七年公布注音字母本部於十九年奉

令更名爲注音符號並制定各省市縣推行注音符號辦法頒行以後

各地傳習頗著成效嗣爲普及識字教育，推行注音讀物，解除

印刷上困難起見復頒布促進注音漢字推行辦法，鑄造注音漢字

銅模，推廣注音漢字印刷，以期注音符號與漢字傳習，同時並

進。二十九年七月，本部國語推行委員會第二屆全體委員會議

，復經決定，積極推行注音漢字，並建議中央及各地方教育行

政機關舉辦傳習注音符號之師資訓練，本部採行此議並謀與各

地國民教育師資訓練班，聯合進行，特製定國語講習課程暫行

綱要通令飭遵一方飭行民衆小報完全用注音漢字印刷歡迎各地

中心學校國民學校及民衆學校定閱，期易普遍，良以國民教育與新縣制配合實施，掃除文盲，實爲當務之急，而傳習注音符號復爲掃除文盲之首要工作，尤應重視，惟過去傳習注音符號多偏重統一語言，對於標準音調未免過求精密，以致師資難得，訓練需時，現傳習主旨既在輔助識字，自當力求實用，簡捷，免多阻礙，茲爲便利各教育機關及各級學校參考前項法令及有關教材起見，特節抄本部二十五年第一四四九號及二十九年第三六六二三號令發附文各兩則，教材及參考品目一紙，通飭遵照院分令外，合行檢發抄件及民衆小報並國語會報告等件，令仰遵照辦理，此令。

計抄發：一、本部二十五年第一四四九號訓令附文兩節。

二、二十九年第三六六二三號訓令附文兩節。

三、注音符號教材及參考品目一紙。

四、注音符號發音表。

五、本部國語會大會報告一份。

部長 陳立夫

注音符號教材及參考品目

一、注音符號發音表。

二、國音字母拼音練習表。

三、掃除文盲與注音符號。

四、注音符號合音例字表（以上四種均由重慶中國文化服務社

印行。)

五、國音常用字彙。

六、注音漢字（以上兩種均由商務印書館印行。）

七、民衆小報（附發本年元旦號一期。）

八、本部國語推行委員會第二屆大會報告（附發。）

## 學 校 新 聞

### 本學期註冊學生人數

學院	男	女	共計
文學院	四〇	六六	一〇六
理學院	一九	一八	三七
醫學院	八五	三〇	一一五
國學研究所	四	八	一二二
補習班	二九	一五	四四
總計	一七七	一三三	三一〇

### 本學期首次職教員聯歡會

職教員聯歡會，於二月廿五日下午四時開會，藉以歡迎新同事，及返校舊教授。到會新舊同仁五十餘位，由郎國珍教授主席，以茶點開始，繼由各院院長介紹各院新到同事，而後由谷德潤教授講述來蓉路途情形，及濟南母校近況，講畢，劉校長因谷不諳英語，未能瞭解，特譯漢語，聽者無不對谷教授之熱心母校致敬也。尤可喜者，杜儒德教授已完全康復，亦

由四聖祠來出席此會，據其自白，臂部已百分之百的恢復功用，可謂天相吉人矣。主席此時不斷敦勸同人多進茶點，更請張院長伯懷，劉教授遵憲，張維思先生等說笑話，一座傾倒。最後選舉劉遵憲同事為聯歡會委員，以補畢天民教授之缺，再由劉校長報告校務數事，即行散會云。

### 醫學院全體教職員茶會

醫學院張院長匯泉，於放寒假之初，即赴渝公幹，留彼月餘，返校未數日也。本學期開學時，未能及時趕到，同人等極所關懷，而谷德潤教授，適又自濟新來，以故，張院長特於二月二十二日下午四時，招開茶會，藉以彼此見面，歡迎來者。是日到會同仁濟濟，以院長新由渝歸來必有好消息，且谷德潤教授高立吾人之前，杜儒德同事亦欣坐長案之端，不覺皆喜形於色，蓋吾人在此，甚需要留濟同人源源而來，充實院務也。且此地甚少X光專家，谷大夫之來，更屬重要。再則杜大夫因前者赴渝覆車，臂部骨折，業已痊愈，重現吾人之前，自屬可喜可賀。席間由谷大夫略述來蓉經過云：彼於年前例假返美，於去年夏到滬之際，曾計劃直接來蓉，不意在滬關係人勸以先赴濟南，不得已攜眷去濟，在彼九個月，後決意來此，但以美國政令撤僑，婦女兒童，未能邀准同來，彼尋找留滬上，亦曾盡力設法使之來此，惟至今日尚無辦法云。至濟南情形，想諸君皆可由想像而知，以一切皆受日人統治，校內同人購米煤亦感困難，行動既不自由，生活屢受威脅，故極願來此幫助X光

學，爲人同學生社會服務，透查肺結核，以問接服務方式，幫助中國抗戰勝利云云。谷教授講畢，隨後由張院長報告院務，即行散會。

## 本學期到校新同人

谷德潤教授，於二月十九日由濟到校。谷教授爲本校X光學科主任，除對於X光爲其專長外，對於神經學亦素有研究。節對於不相關聯之天文學氣象學，教授亦皆有心得。總之谷教授乃一多才多藝之士也。此次來蓉，不特吾校實力加厚，即對於同人，學生之健康，亦甚有裨益。因谷教授可以透視診斷，肺結核，能令患者預爲之防也。谷教授住四聖祠魏醫生家，其眷屬尙留居滬上云。

蒙文通教授。蒙教授爲國內有名史學家，現任四川省立圖書館館長，吾校特聘爲兼任教授，請其教授「史學專題研究」。參拜門墻者，摩肩接踵也。

曾洛生先生，本校畢業，現任文學院歷史社會學系助教。丁惟柔先生，本校畢業，現任理學院物理系助教。劉導芳先生，浙江大學畢業，現任理學院物理系助教。羅綸士先生，美國人，現任國學研究所兼任研究員。魏洪楨先生，國學研究所編輯員。關子祥先生，國學研究所編輯員。王樹民先生，國學研究所編輯員。陳希三先生，國學研究所書記。

熊冠倫先生，訓導處生活指導組組員。

## 本學期離校同人

畢天民教授。畢教授爲本校公共衛生科主任教授，爲人和藹多能，甚爲校內師生及社會人士所欽佩。刻因西北衛生處，推行內地衛生工作，需人甚急，對於此項人才，無處羅致，特約畢教授前往擘劃一切。本校以衛生工作，亦不可一日無人主持，堅不放行，結果畢教授因該方面事情難却，本校工作亦難一時棄置，隨用通融辦法暫請長假離校，俟該處工作就緒，當可返校云。

傅信祥博士，傅博士爲本校畢業。醫學院生物化學助教，已於冬假期間，離校赴蘭州高就矣。

## 吳文藻先生講「比較社會學」

本校特請前燕京大學文學院院長，現任國防最高委員會參議吳文藻先生作系統講演，總題爲「比較社會學」，計自二月十二日起至十四日，又自十七日起至二十一日止，逐日午后四鐘至五鐘依次講（一）社會學的範圍；（二）社會學的方法；（三）社會組織；（四）家族組織；（五）經濟組織；（六）政治組織；（七）宗教組織；（八）社會變遷。除本校文學院歷史社會學系學生均須一體參加聽課外，亦歡迎華西壩內各校級教學員聽講。果聽衆甚爲踴躍，原定在本校會議室內講演，後又改在華大輔導院禮堂內云。

又本校二月十七日紀念週，特請吳先生講演，題為「荷屬東印度在遠東列強爭霸中的地位」，亦甚受歡迎云。

## 定期開會慶祝本校教員榮獲服務獎狀

本校教員奚爾恩等廿五人榮獲教育部頒給一、二、三等服務獎狀事，已誌前期本刊，頃據劉校長得自教育部消息云：此次獲教育部教員服務獎狀者，以得獎狀之多寡，與全校教員人數割比例，則齊魯大學為第一位，本校師生聞此消息，更覺榮幸。不可無慶祝儀式，以資紀念，茲由學生自治會發起，定於四月五日晚七日，在本校大禮堂開慶祝大會，屆時除由劉校長代表教部發給各教員獎狀外，並舉行遊藝大會，現正分頭籌備進行中，想必有一番盛況云。

## 體育科設施近況

春光明媚，花紅草綠，正吾人興發時也。吾校體育科，鑒於學生逐漸增多，所有體育設備，即不敷用，每感青年無活躍之地。本季開學之始，特在男生宿舍隙地添闢籃球場各一，現已竣工，開始應用。男女青年各現身手，極為熱鬧云。

又體育科自請假制度變更後，男女學生均能遵守校章，按時上課，即有頭痛納悶，微感不適者，亦均免強，按時見習，自此而後，陽光與新鮮空氣，可增加男女同學之健康，乃絕無疑問云。

本校區黨部同志，平時皆因課務太忙，未能充分表現工作，特乘寒假期間，組織兵役宣傳兩大隊，製就標語，向各處張貼，沿路宣傳云。

## 區黨部寒假兵役宣傳

醫學院張院長匯泉，及郎教授國珍，李教授玉仁，林教授廉卿，目前應金堂銘賢銘義兩校之邀，前往視察指導該校衛生工作。因該兩校學生近來患瘧疾及痢疾者甚多，該校當局頗為焦慮。此次應邀前往同人，一方面診治該校學生疾苦，一方面研究該校環境衛生，對於廚房廁所及臥室等，無不詳細察看，以期促進健康，而防蔓延。且對於學生個人問題，亦分別解答，一一接見，直至夜半方畢云。

## 醫學院張院長及同人赴金堂

國劇社自復社以來，經余鑑明張潔泉兩同學之努力，社員興趣極度濃厚，雖在寒假期間，唱練並未稍輟，以故新舊社員之成績，無不突飛猛進。茲為表現其數月來之成績起見，定於三月十五十六兩日假城內新又新大戲院，作首次公演，開自主角以至龍套場面，均由男女同學自行擔任，劇目中全本「連環套」及全本「一棒雪」，將為兩日之大軸，同人有劉遵蕙趙化程白肇杰三君，均將粉墨登場，尤屬難能可貴云。

# 校聞

## 本校三民主義青年團

### 中央直屬分團部籌備處成立

本校三民主義青年團中央直屬分團部籌備處，經中央團部聘本校劉校長世傳為指導員，派湯吉禾、韓及宇、徐薄冰、趙化程、諸先生及黃希信、李紹德、王重三同學為幹事，以湯吉禾先生兼任主任。韓及宇先生兼書記長，現已着手籌備，展開一切工作云。

## 葉聖陶先生來校授課

葉聖陶先生之為當代文藝作家，人所共知，無庸贅述。自本學期起，來校授中學國文教學法，該項課程係葉先生正在教育編輯中。葉先生對此極感興趣。授課時場上各大學學生皆來聽講，教室內大有入滿之患。聞者西壩旁聽學生擁擠情形，除本校錢賓四教授而外，葉先生為第一人云。

## 學思社舉辦講演會

本校學思社近中主辦講演會，敦請校内外教授主講，業已確定程序並發出敦請公函。茲將講演日程及公函揭佈於下：

(一) 講演日程

主講人	題目	時間	地點	點
章之敬	新縣制與人	三月二十七日下午	華西壩華西大學	
侯寶璋	中西醫學的分野	四月三日下午	教育學院廿八號	
蔡樂生	科學精神與	四月十日下午	同	
劉國鈞	世界大戰之思想的背景	四月十七日下午	同	
李曉舫	西南邊民語言的分類	四月廿四日下午	同	
龍冠海	科學的人生觀	五月一日下午	同	
錢穆	大學教育的病態	五月八日下午	同	
張西山	中國近代的歐化問題	五月廿二日下午	同	
張國安	戰爭與進化	五月廿九日下午	同	
		四時	右	右
		四時	右	右
		四時	右	右
		四時	右	右
		四時	右	右
		四時	右	右
		四時	右	右

(二) 公函

敬啓者：敝社為提倡研究學術興趣起見，特發起講演會，茲奉上講演日程一份，屆期敬希蒞臨主講為荷。

門，整個工廠的鳥瞰都畢呈在眼前了！一間方圓不滿五丈，四壁通風的場子，靠着房子的南北牆，滿堆着一包包的石灰、砂和硝石。西南牆角，鋪着一些零亂的草，上面點綴着幾床被摺，這大概是所謂『工人宿舍』。東北邊放着些脩爐灶用的磚和泥土，還有很多的煤炭。屋子中間，有兩個剛剛燒好的熔化玻璃爐，另外還有一個正在裝修的爐子。說到這個爐子的構造，標用火磚做成箱形，不畏高熱，另外將玻璃原料量好，密密混合後，放入一石罐，然後封閉其口，嵌於爐中。他們用的石罐，是重慶臨近的石岩，這個石岩本來很便宜，可是現在運輸不便，因而一個罐子也要二三百元了。爐子燃的是煤炭，祇能燒到一千度左右，要熬燒一個『對時』（廿四小時），原料才能完全熔化。

兩個剛剛燒好的熔爐旁，有幾個工人工作着，於是他們表演吹玻璃瓶，拉玻璃管給我們看。據他們技師很得意的講，他們製造中性玻璃的成功，在原料上用硼砂代替石灰，既屬經濟而且鹹性較小，但是我們問他如何知道做出的玻璃是中性，他却回答不出道理來，他不過是根據中央製藥廠用他們出品的一種報告，這並夠不上十足的科學理由。這個工廠為私人集股經營，資本兩萬元，技師一人，學徒數人，主要的出品是玻璃管，化裝品的玻璃瓶，小的藥水瓶，此外還做些較為普通的儀器，生意相當的好，出品供不應求。由此可見中國化學工業的缺乏，在此抗戰期間，這個小小的工廠，却擔負着很大任務呢。

門，整個工廠的鳥瞰都畢呈在眼前了！一間方圓不滿五丈，四

(二) 蜀益玻璃製造廠：廠址在清安街。

離開了中央玻璃廠，走了二十分鐘的路程，來到蜀益玻璃廠，這個工廠歷史相當的久，一切設施較為完備，可惜正逢萬曆年將屆，工人都回家過年去了，因此停工，於是我們參觀他們的出品，有漏斗，錐形瓶，量筒甚至於乾燥器都能做，固然同舶來品差的很多，不過也都可以用。將要離開的時候，工廠的老闆拿了燒杯，試管同樣的請薛主任化驗一下，結果燒杯祇加熱到一百五十度就破了。由這裏看出一個怪的現象，就是經營工廠的人，並不是一個化學家，又不是學生出身，都是一些講生意經的商人，這般門外漢的商人，祇會彷彿，而不能研究，當然更提不到改良了！這是工業業不進步的最大原因。

## 本學期開學後的同學

趙建琪

溯自抗戰以來，同學遠離家鄉，流浪萬里，憂國心切，思家心碎，且以功課繁多，營養欠佳，莫不鬱鬱戚戚，愁鎖春山也。

嘆日月如梭，流光似箭，神聖抗戰已屆四載，一九四一年是大中華的勝利年，堅苦奮鬥勝利已屬於我，一切一切的俱象徵着光明和慰問，試看學校及同學的努力，即可證實一切。本

期政府及學校更努力於同學之精神休養，及身體之鍛鍊，故於今春開始，又有一翻新振作。

昔日荒涼之齊大院，現已變為熙攘之大操場，籃球排球健兒，兩場遙遙相對，跳高躍遠英俊，飄飄欲飛一方。昨日之書呆子，今日亦變而為運動員，昔日之千金，未能言履此土者，今亦大聲歡呼縱橫於場上。

使人最怕痛之足操，亦在范教師的「立正」與「先左後右」之下，濟濟一場。大吼一聲東望一片殺氣，猶如生龍活虎；西看

繡繡燭燭，真是猿臂熊腰。

每日三時後，人聲沸騰，球影紛飛，最能引起一般男同學之注目者，則為女同學之體育班亦遷向男宿舍之窗前，在運動正濃之際，掌聲振耳，即已睡臥在床者，亦莫不躍起開窗，大叫「好，好」不止。直到六時許，尚依依不肯散去，素稱暮氣沉沉之男生宿舍，一躍而為生氣勃勃之靈地矣！此誠齊大之幸，同學之福也。

謹此數言，籍告知各地校友，知今日之齊大，誠非昔日者可比，若能返校一觀，定必十分滿意，拙筆所寫，實不及萬一也。

### 醫學院張院長召集談話

自去歲暑假以來，同學對於學校，頗感苦悶，因之讀書前途頗受影響。今春本學院張院長，兩番去渝，對於醫學院前途深頗費心機，最近於本月十七日，在男生宿舍大禮堂，召集第

一次全體醫學院學生談話，報告此次赴渝經過，及齊天醫學院最近將來之進行方針。張院長談話，約有三點，一為醫學院在華西壩內之處情形；一為聯合醫院的狀況；一為對同學的希望。在散會後，各個同學的心裏，沒有不充滿着快慰的。努力呀同學們！為國家，為民族，我們應當站在前面的，齊魯大學他是永久的建立在中華的樂土上。

### 國劇社的驚人消息

齊大國劇社自復社以來，已漸漸健康起來了，自去歲為西南聯大，公演一鳴驚人之後，更臥薪嘗胆，苦幹起來，本學期各社員又在沸騰着準備第一次大公演，日期已定於三月十五六兩日，地點則在成都新又新大戲院，劇目中最重要的是全本「連環套」及全本「一捧雪」，斯劇唱作繁難，廣告甫經張貼，已引起全市之注意矣，開五元票，已於三日內賣空，本社藝員之魔力，可以想見矣。

### 校友消息

#### 王炳霄校友近况

王校友字耀辰，歷任本校及各大中學校物理學教授多年，甚有成績。聞刻下已辭中央工藝職業學校職務，轉任國立重慶商船專科學校教職，近特致函母校某君，對於母校發展情況及

增聘名教授多名事，甚感興奮云。

### 卓瑞書校友訊

卓校友自畢業後，即在福建南平縣吐哩醫院服務，同在該院服務者，尚有林玉英校友，林校友現任產婦科及小兒科醫務。此外該地尚有陳啓迪許邦華兩校友，亦在該地，自己開業。

### 高校友慶豐近訊

高校友前在重慶主編「國魂」，甚著成績，近已改就財政部調查專員之職，開工作尚稱滿意，頃因辦理銓敍，特向註冊組請寄畢業證書云。高君之通信地址，為北碚天生橋財政部稅務署。

### 李瑞生校友近況

李校友現在重慶三民主義青年團中央團部社會服務處任組員，兼康樂委員會幹事，生活尚稱適意云。

### 邢今波校友通訊

本刊頃接邢校友來函云：（上略），惠寄校刊，不勝感慰。雖諸校友未能親睹，手執一卷，即如晤晤，亦稱快矣。關於校友調查，鄙人建議校友總會應以畢業年代為標準，一一羅致，印就小冊，分送各校友，鄙人以為必可增進師友間之聯絡。

豈個人之友誼得以增加哉，又重要市鎮，可請一人負責搜集校友消息，則校刊內「校友一欄」不愁沒消息云；

編者按：那校友的意思很是，吾校友將及三千，果能互通聲氣，彼此砥礪，則影響所及，當不可侮，大之對於抗戰建國，社會人羣；小之對於學校聲譽，個人事業，皆有莫大關係，至於校刊內編幅充實，更其小焉者耳。本刊前曾屢次登載啟事，調查校友，徵集稿件，固賜教者大有入在，然比之校友三千，則微乎其微，此後甚望各地校友不吝珠玉耳。

### 寇振岐校友近訊

寇校友自湖南芷江來函云，收到校刊，藉知母校校友消息，甚為喜慰，年來屢欲返省母校，未能如願，近遠在成都交通愈難，更非易事了。該校友又言原有書籍，皆為暴敵所燬，無書可讀，願得我校各科講義一份，以解書荒。最後又將吳寶蓀及李晉蕃兩校友之通信地址見告，寇校友之通信地址，為芷江躬字第七九號信箱，吳校友為芷江福音醫院，李校友為芷江洞口高沙鎮第四重傷醫院。

### 吳王兩校友來蓉

吳校友金鼎號禹銘及其夫人王校友介忱，於日內由滇來蓉，吳校友於畢業後，留校任課數載，刻苦用功，專研考古之學，甚得國內考古學者之獎譽，後留學英國，得哲學博士學位。

返國後，愈加努力，已成考古學專家。刻自昆明攜夫人來此，任務為視察出境，堪定發掘地點，以便研究云。

又在校友，以吳校友夫婦遠來，特開茶會歡迎。吳君現寓城守街省立圖書館內，連日拜訪，參考，甚為忙碌云。

### 捐款致謝

校友劉廣著對於校友會及本刊素抱熱誠，近特捐法幣廿元以作郵資，此款已由侯寶璋校友轉交庶務李樹秀先生云。

### 劉錫恭校友來蓉

劉校友服務空軍數年，興趣甚大，日前由伊犁來蓉，據談客前由蓉赴蘭州，在蘭州不久即飛伊犁，留彼將及一年，對於該地務情形，及地方物誌，談來引人入勝云。

韓惠蓮校友返省母校  
韓校友於去年暑假畢業，即在重慶中央銀行服務，近日因事來蓉，並拜訪母校師友云。

### 王文坦校友訊

王校友在青島崇德中學任校長多年，抗戰後未來後方，仍留原校忍辱服務，不意倭寇殘我教育人才，株之入獄，一般人對於王君安全，無不深為繫念，而對暴寇獸行，無不切齒云。